

DEBRECENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYEEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Negyedévre. 3 kor. — fl.
VISSZÁN: Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felolvasó szerkesztő és lapfőnöke:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓMIVATAL:
 Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A korai ítélet.

A kétkedés és bizalmatlanság általános s az idők során mind mélyebb űrt vág az ember és ember között. Mindenki gyanus nekem, aki él — ez a jelszó dominál. S egy másik: Mindenki gazember, amíg az ellenkezőjét be nem bizonyítja. Népies szözlamban pedig ez úgy hangzik: Hátha, hátha? . . . Ki tudja? . . . Nem zörög a haraszt, ha a szél nem fujja.

Lamotte Vilmos évek hosszú sora óta pénztáros, hü és megbízható tisztviselője volt a maga bankjának. Rendes ember volt, semmi költséges passzióját nem tudták. Nős, gyermektelen, házasiéletében boldog s teljesen rendezett körülmények között élt. Mind ezen adatok szemmel láthatóan ellent mondanak annak a föltevésnek, hogy ez az ember bűnös szándékkal nyult volna a bankja pénzéhez. De valami hiba történt s hiány mutatkozott a kasszában. Az ilyen dologban nem ismernek

trófát az emberek. A bank keresi a pénzt, amely nincs s nyomban elbocsátja kipróbált hűségű tisztviselőjét s főlhivja rá a rendőrség szives figyelmét.

A fölámadt gyanu mohó vágygyal öleli magához emberét.

Lamotte védekezése az, hogy egy 120 koronáról és 50 fillérről szóló utalványért (a közbeneső pont mellőzésével) 12050 koronát fizetett ki. Az igaz, hogy ez szörnyű tévedés egy bank pénztárosa részéről, aki folyton pénzzel manipulál, tehát ugyancsak számon tartja azt a nevezetes cinozurát, mely az egészet a törtől, a koronát a fillértől elválasztja. S a tévedés és hiba annál nagyobb, mert az utalványon, amely természetesen több kézen ment keresztül, a számadás ellenőre a koronában kifejezett összeg (120 kor. 50 fl.) alá kék czeruzával odairta: 60 firt 25 kr. Tehát a szerencsétlen pénztáros nemcsak hogy rosszul olvasta az egyik összeget, hanem egyáltalán nem olvasta a másikat. De elvégre

emberek vagyunk, a tévedés emberi tulajdonság s valóban nem csoda, ha egy pénztárost pénztárosnak az örökös számolásban, a számadatok örökös rovásában belekábult a feje és se lát, se hall: — téved. S ha valaki vére hullásával pecsételt meg végzetét s halálra készülve, utolsó órájában azt írja hitvesének: ártatlan vagyok s a gyanu kerget a halálba, hát akkor ugyancsak kemény szív és kemény lelkiismeret kell ahoz, nem hinni a boldogtalan, gyanuüldözött embernek.

De ime bizonyos, hogy aki ily borzasztó gyanuba keveredik, csak a végsővel, a halállal tudja eloszlatni (ha ugyan eloszlatja!) azt a homályt, amelyet szerencsétlen végzete háritott rá.

Eszünkbe jut Karel déli vasúti pénztárnoknak szomorú esete. Elemelték a kasszáját s azzal gyanusították őt, hogy maga lopta el. Karel nem bírván elviselni a gyanu terhét, megölte magát. — Erről a szerencsétlen pénztárosról is a halála után, ugyszólván a

Szerelmem.

Az a tenger, mely dühében
 Összetépné önvilágát:
 Széttiporja, megtöri-e
 Gyöngyeinek ragyogását?

A szív, melyet rabigába
 Hajtanak a szenvedélyek:
 Elhet-e, ha úgy akarja,
 Legnemesebb érzetének?

Drága, tiszta, szent szerelmem
 Olyan, mint a tenger gyöngye:
 Lázzal égő szenvedélyim
 Épen hagyják mindörökké!

Dura Máté.

A szolgálati trombita.

Perzselő sugarakat ontott a déli nap a poros országuttra, amikor a X. tüzérezred Sári felé közeledett. A lovak fáradtan porozkáltak a nehéz szerszám alatt, nagynehéz hurczolták maguk után s porlepte ágyukat, amelyek legényeége gyalog bak-

tatott az árok mentén, hogy ezzel is könnyítse a lovak terhét.

A tisztek hanyagul, kimerülten ültek a nyeregben, míg végre, legforróbb délben befordultak — a kis tót helyiség főutcájába. A szükséges parancsokat gyorsan kiadták, a kvartélycsinálók hazavezették a lovakat, embereket, és egy óra múlva már csak az állomásörtség legénységét, vagy egy-egy szorgoskodó tisztiszolgát lehetett az utcán látni. Ugy aludt az ezred, mint a tej.

Óreg délután volt, mire lassacskán kimerészkedtek az utcára. A tisztek uszonnához ültek az ezredes elnökletével, csak Táborny főhadnagy, az ezred muzsikusa hiányzott az asztal mellől. A főhadnagy tisztiszolgája az adjutáns kérdésére csak annyit jelenthetett, hogy a gazdáj: már két órája elment hazulról. Mire az ezredes elkészült el aradhatatlan és végtelen anekdotájával, egy kis sőtára indult a tisztikar. A napiparancsokat majd kiadják a zupások.

Amint a templomhoz közeledtek, orgonaszó hallatszott. Betértek a templomba. A kis szürke templom hajójában egy lélek se volt, csak az orgona zugta csodaszépen az ünnepi szolozmát. Husosi hadnagy, aki mint neve is mutatja, az ezred éllemezési tisztje és melleleg a tisztikar leg-

mozgékonyabb tagja volt, felkuszot az orgonapadlás keskeny lépcsőjére s két perc múlva halkau jelentette:

— Ezredes urnak alásan jelentem, Táborny főhadnagy felesapott orgonistának.

Mire a hatalmas egyházi dal utolsó hangjai is elhangzottak, a templom csendjében szokatlan zaj: lelkes taps hangzott fel. A muzikus főhadnagy zavartan látta a nagyszámu hallgatóságot, de mindnyájuk nagy kérésére még meg kellett toldania a hangversenyt egy számmal. Mesteri egyvelegbe fonta az összes himnuszokat, majd a Szózat hatalmas akkordjaival befejezte a hatalmas rögtönzést.

Az ezredes, a ki maga is nagy zenekedvelő volt, dicséretével elárasztotta a daliás orgonistát és a tisztek is oda voltak a bámulattól.

Vacsorázai tért a kis társaság, Nagy kinnal, de azért most már pihenten, jókedvűen lenyelték a tót korcsmáros lehetetlen főztjét. Ma kellemesebb volt az étkezés, — mint egyébkor: Táborny főhadnagy mai rendelkezése volt a beszélgetés tárgya s így elmaradt az ezredes történetkéi. A takarodó utolsó hangjait is rég elnyelte már az este, csönd volt szerte a faluban, csak itt-ott dobogott nyugtalanul

bonczolásnál tünt ki, hogy becsületes ember volt. Rájöttek a tettesre, aki valahol elásta a lopott pénzt.

S eszünkbe jut egy másik eset is. Két ur vadászik a Kárpátokban. Szerencsétlenség történik. Az egyik vadász elesik, puskája elsül s agyonlövi a társát. Az a gyanu támad, hogy nem baleset történt, hanem szándékos bűn. Az ügyesség vizsgálatot indít, de elejti a vádat, bizonyítékok hiányában. A gyanu el nem ernaed, hanem szerelmi motívumról csattog. Magánvádoló lép fel és bizonyít; a gyanu mindig talál — gyanus körülményeket. Új vizsgálat kezdődik, vizsgálati fogással, vád alá helyezéssel, szóval: a gyanu megörökítésének minden fegyverével. Ez a története a Füzesséry—Flesch-féle hosszas bonyodalomnak, amelybe most bevilágít egy bécsi börzeszenzáció. Az történt ugyanis, hogy Füzesséry magánvádolója, Flesch Pepi megőrült. Már esztendőök óta nem volt beszámítható állapotban, a sanda gyanu tehát ez esetben egy örültből táplálkozott.

Nagyon kellene óvakodnia a társadalomnak, mert sokszor ilyen örült maga a gyanu, amely néha csöndesen meghuzódik ártalmatlanul, de sokszor rombol: becsületet és életet.

egy-egy katonaló a szokatlan alacsony istállóban, mikor hazafelé indultak a tisztek is.

Arra a tájra vitt az ut, amerre Tá-bory főhadnagy útege volt beszállásolva. Mire oda értek, halkan megszólalt egy trombita hangja. A durva rezes hangszereből csodálatosan lágy hangok ömlöttek: a „Lili” örökszép trombitás duettjének refrénja. A tisztek meglepetten hallgatták ezt a második zenei meglepetését a mai napnak, ezt a századdadás gunyájába bújtatott művészt.

A dal véget ért. A társaság tovább ment. Épp szembe jött velük a napos. Tá-bory főhadnagy egy kissé hátramaradt s a napos káplárt magához intve, halkan így szólt: — A dudás holnap rapportra jön.

Másnap reggel Tá-bory főhadnagy ezt írta a parancskönyvbe:

„Táros, század trombitás, aki a szolgálattal hangszert megámszórakozásra használta továbbá csivil zenesámok játszásával megzavarta a takerodó utáni éjjeli csendet, hat óra kurtavassal büntettetik.”

S a Salamoni jitélettel elkészülvén, s „Lili” hangjait dudolva, távozott a század-irodának kinevezett paraszthézból a főhadnagy ur.

Tizedes.

Az állami tisztviselők mozgalmá.

Irta: dr. Ujlaki Hugó.

Az állami tisztviselők az egész országra kiterjedő nagy arányu mozgalmat indítottak meg fizetésük javítása érdekében.

Mozgalmuktól a jogosultságot elvitatni nem lehet. Hazánkban az államhivatalnokok nem kapnak annyi fizetést, a mennyi őket megilleti. Ausztriában egy teljes rangosztálylyal vannak előbbre a tisztviselők, mint nálunk, száz ugyanazon állásban levők annyi fizetést kapnak, a mennyit nálunk azok, kik egy rangosztálylyal magasabbban állanak a hivatali ranglétrán.

Az államhivatalnokok fizetése nálunk általában nem elég arra, hogy az illetők magukat és családjukat fenntartsák. Az állam szigoruan megkivánja és meg is kívánhatja hivatalnaitól a hűséget, pontoságot, megbízhatóságot, de alig biztosítja nekik a betevő falatot. Pedig a hivatalnokok kezén számos ember érdeke fordul meg, az ő kezükbe van letéve az állam és társadalom legtöbb érdeke is, helyes állapot e az, ha ily hatalmat kezelő emberek megélhetése nincs kellőleg biztosítva?

Ezeket a dolgokat mindenki tudja és mégis túrjuk, hogy az állam annyi ezer és ezer tisztviselőjével szemben évről-évre igazságtalanságot követ el s ezzel a jó közigazgatás keresztülvitelét nehezíti meg, pedig a közigazgatás javulása nemcsak közvetlenül fokozza az állam bevételeit, hanem ezenkívül még az adóalapnak a nemzet vagyonosodásának egészséges fejlődését is előmozdítja.

Most mégis hangok emelkednek, a melyek értelme a tisztviselőkre nézve egyenlő a pokol kapujának feliratával: „Hagyjatok kívül minden reményt.”

Ugyanis azzal az eszmével állnak elő bizonyos oldalról, hogy mivel a hivatalnokok fizetése csak úgy emelhető, ha a felesleges állásokat megszüntetik, meg kell várni míg az állami igazgatás egész óriás merd-jén a tervezett létszámleállítás rendszeresen keresztülvitetik s az így felszabaduló összegek segítségével kell aztán a hivatalnokok fizetését emelni.

Két évtized óta minden kormány tervezi az állami tisztviselők számának általános apasztását, de végre nem hajlja, hanem a tény az, hogy a hivatalnokok száma folytonosan évről-évre szaporodik.

A mikor tehát a fizetésemelést a létszámcsökkentéssel kötik össze, oly junctimot állítanak fel, mely egyértelmű azzal, hogy soha sem fogják a hivatalnokok fizetését emelni.

Pedig az élet követelményei rohamosan növekednek, a szükségletek szaporodnak, a szükségletek kielégítésére szolgáló dolgok ára pedig emelkedik.

A hivatalnokok fizetésének emelése tehát oly elutasíthatatlan követelmény, melynek eleot kell tenni, ha az állam azt nem akarja, hogy hivatalnokainak helyzete még nyomorúságosabb ne legyen.

Legjobb volna a hivatalnoki fizetések

emelését más teendőktől függetlenül keresztülvinni, de ha már ez nem lehet, akkor a fizetések emelését fokozatosan, pl. öt évre beosztva, megfelelő számú felesleges állások megszüntetésével egyidejűleg végrehajtani.

Van sok hivatal, a hol inkább az állások szaporítására volna szükség, a hol, mint például az alsóbb bíróságoknál a munkával való rendkívüli, az egészséget, az idegrendszert és az alapos eljárást vezényeltető túltelhettség ferog fenn, viszont vannak hivatalok, melyeknél sine cura, vagy kevés munkával járó állások léteznek, illetve felesleges, vagy hasznavehetetlen hivatalnokok vannak kinevezve.

A létszámcsökkentés tehát sok időbe kerülő nagy munkát, körültekintést, a viszonyok nyugodt megfontolását igényli.

Ez csak úgy képzelhető el, ha ideiglenesen külön osztály szerveztetik minden miniszteriumban, néhány 2—3 tisztviselővel, oly miniszteriumoknál, melyek mint pl. a pénzügyminiszterium, vagy a kereskedelmi miniszterium nagyobb hivataliszervezet felett működnek, kissé nagyobb, másoknál kisebb személyzettel. Ezen osztályok tisztviselőinek ne legyen más teendőjük, mint az egész országban az illető miniszterium alá tartozó hivatalokat a hely színén felkeresni, azok beosztását, az illető vidék szükségleteit azon hivattal szemben tanulmányozni, a hivatalok főnökeinek indokolt előterjesztéseit felhasználni és ezek után egyenletesen kijelölni azon pontokat, melyeken létszámcsökkentés eszközölhető.

Az első esztendőben a hivatalnokok fizetése az egész következő rangosztály fizetés többletének egy ötödorészével és így tovább minden következő esztendőben emelhető volna. Ekként öt év alatt a hivatalnokok seregmét orvosolnák a nélkül, hogy az állami költségvetést nagyobb meg-rézkódításoknak tennék ki.

As említett osztályok szervezése a tiz miniszteriumban összesen belekerülne néhány száz ezer forintba, de működésük eredménye az volna, hogy az állam néhány milliót takarítana meg évenként, mit aztán a hivatalnokok fizetésének fokozatos emelésére fordíthatna.

Most az a rendszer általán, hogy bárkit, aki egy éven át ideiglenesen próbaszolgálatot teljesített, kegyetlenül véglegesítenek. Pedig meglehetne rostálni, mert az ily ideiglenes alkalmazottak egyrésze dologtalan hanyóléssel tölti el a hivatali órákat, nem képes teljes figyelmét a hivatali működésre irányítani. Az ilyeneket kár véglegesíteni, mert ezek munkáját aztán más hivatalnokoknak kell olvégezni. Az tenné lehetségessé a létszámcsökkentést, ha az ily hivatalnokok nem véglegesítenének. Az ily hivatalnokokat a hivatali főnököknek nem kellene véglegesítésre előterjesztetni.

A hivatalfőnököket azonban a helyi, baráti, rokoni és egyéb összeköttetések korlátozzák szabad véleménynyilvánítási képességükben, ezért a jelzett osztályok, részben állandósítva, a hivatalfőnökök előterjesztéseinek helyességét e tekintetben ellenőriznék.

Igy lehetne tényleg hozzáfogni és fokozatosan leszállítani a hivatalnok létszámát, így nem maradna chimára a létszám-apolás és nem lenne elérhetetlen ábrándkép a hivatalnokok fizetésének emelése.

Ez lenne a helyes eljárás, nem pedig loyálisan elősmerni a fizetés emelés jogosultságát s ugyanahhoz junctimot felállítani a létszámapolásra nézve abból, hogy ezen évtizedek óta felületesen hangoztatott terv komoly keresztülvitelének csak halvány körvonalait is feltüntették.

A létszámapolás sohasem vihető úgy keresztül, ha egyszerre akarják megcsinálni. Egyáltalán nem lehet bevárni az egész művelet végét, mert a fizetésemelés szüksége már nagyon kopogtat az ajtón, és hogy ne sokáig kopogtasson hiába, az nemcsak az emberiség követelménye, de nemzeti megazilárdulásunknak egyik feltétele is.

POLITIKAI HIREK.

A virilisták mandátuma. — Az 1870. évi XLII. törvénycsikk 28. §-a értelmében a hat év előtt választott megyei törvényhatósági bizottságok mandátuma ez év végén lejár. A belügyminisztérium már most felhívta a vármegyéket, hogy az új megyei választásokat mielőbb előkészítsék.

A privigyei képviselőválasztás. Nyitra vármegye központi választmánya a legközelebbi napokban ülést tart, hogy a Juris Mihály elbálozása folytán megüresedett privigyei választókerületben a képviselőház elnökségének felhívása alapján a képviselőválasztásra határnapot tűzzön ki.

TÁRSASÁLET.

Utazás egy asszony körül.

A tréfák nem mindig szoktak sikerülni. Az emberiség nagy része mindazonáltal jobban ragaszkodik azokhoz, amelyekről a legjobb akarat sem tudná lehámozni a zöld jelzést.

Ilyen tréfában volt a napokban része egy győri ariembernek, aki jelenleg a szalmaözevényesség állapotát élvezi. Nyugodtan ült az irodájában, mikor kopognak. A sürgönyhordó jelentkezett egy távirattal, amely Budapestről volt keltező s ezt tartalmazta:

— Feleséged nincs itt, többi rokonnál sem.

Forgatja, nézi, nem érti az egészet. Az aláírás a menyecské hugáé, még sem érti. Hiszen az asszony ödáfonu nyaral valahol a Tátrában, természetesen, hogy nem lehet Budapesten!

Nemsokára jön egy másik sürgönyhordó, az is hasonló szövegű távirattal, csak hogy Nagyváradról:

— Feleséged nem jött hozzánk, talán utban van. Küldj értesítést!

Erre már nyugtalanodni kezdett s szinte ideges lett. Csak nem történhetett az asszonynak valami baja?

Nem izlett neki az ebéd, folyton a rejtélyen törte a fejét, mikor megjön a harmadik sürgöny ugyanazzal a tartalommal egy dunántúli faluból.

Ez végképpen kihozta a sodrából. Sürgős táviratot szalasztott az asszonyhoz, hogy ott van-e a fürdőben és mit csinál? A választ a póstahivatalban várta be, any-

nyira nyugtalanodott. Ez azután némileg megnyugtatta, bár a megértésig most sem jutott:

— Itt vagyok, épp most keltem fel az ebéd utáni alvásból. Ezer csók.

A história lényege végre ma derült ki hosszas levélváltás után. Valaki jókedvében sürgönyözött a szalmaözevény nevében három rokonának, hogy a felesége megszökött tőle, tudassék azonnal ott tartózkodik-e? Alighanem jóbarát lehetett, ismerős a körülményekkel, különben nem tudhatta volna oly pontosan a címeket.

A szalmaözevény azonban most keresi azt a tréfálkozó barátot, hogy kiegyenlítse vele az ijedség okozta számadást.

VIDÉK.

Szerencsétlenségű kocsiszás. Tátray Sándor nagyvárad lakatos mester Nagy János nevű inasával tegnap délután kikocsizott a szőlőjébe. Utközben, amint a városligeten keresztül hajtottak, a lé — valószínűleg a ligetben trombitáló és doboló katonáktól — megriadva, felborította a kocsit. Tátray és inasa oly szerencsétlenül buktak ki a kocsiból, hogy mindketten súlyosan megsérültek. Tátray homlokát zuzta be, inasának pedig eltört a bal lába. A súlyosan sérülteket lakásukra szállították.

Tisza István gróf veszedelmében. Tisza István grófot és feleségét komoly veszedelem fenyegette tegnap — mint Nagyváradról írják — a nagyszalontai vasúti állomáson. A gróf és felesége Budapestről utastak Szalontára, ahol a kocsijuk várta, hogy geszti birtokukra vigye a grófi párt. A tüzes lovak azonban elragadták a kocsit, amely fölborult és utasait az utra dobta. Az ijedelmen kívül semmi komolyabb bajuk nem esett a kocsiiban ülőknek.

Szerencsétlenség a Tátrában.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, július 10.

Szomorú leleire bukkant hétfőn reggel Szurmik Antal Likavka községi erdőőr. Nevezett ugyanis hétfőn hajnalban a rendes czirkálását végezte, a mikor egy kiálló sziklatömb tövében egy uri ruhába öltözött összeroncsolt emberi holttestre bukkant. A mint az erdőőr ott magában azon tanakodott, hogy mi módon kerülhetett oda a holttest, nem messzire tőle egyik bokron ruhafoszványokat pillantott meg. Ennek nyomán tovább kutatva egy mélyedésben egy másik embert pillantott meg, a ki véres fejjel feküdt a szikla mélyedésben.

Az erdőőr erről a felfedezésről azonnal értesítette az előjáróságot, honnan a bíró és jegyző a körorvossal kiment a helyszínre és miután megállapították, hogy a két ember a hegyről történt lezuhanás következtében lelte halálát a hullákat be szállították a község házához s erről értesítették a csendőrséget is, mely a két ember személynázosságának megállapítása végett a nyomozást megejtette.

A nyomozás során kiderült, hogy vasárnap reggel két 25—28 évesnek látszó fiatal ember érkezett Rutka felől a vonattal és Teplán szálltak le és egy ottani kereszmában szobát nyitattak maguknak, hol uti málháikat hátrahagyva délfelé átrándultak a sucaki fürdőbe, onnan pedig délután elmentek a hegyek közé. Aznap délután nagy zivatar volt a hegyek közt s valószínűleg ez ott érte őket s ez okozta a szerencsétlenségüket.

A hatóságilag fölbontott uti málhákból talált iratokból megállapították, hogy az egyik Liendenfeld Adolf, a másik Schmör Jenő. Mindakettő Bécsből jött s ott egy pénzügyésznél voltak alkalmazva. A szomorú esetről a szolgabíró táviratilag értesítette a bécsi pénzügyésznét, hogy onnan értesítsék az illetők hozzátartozóit. Még aznap érkezett távirat a szolgabíróhoz, melyben a két fiatal ember szülei arra kérik a hatóságot, hogy megérkezésükig ne temesse el a halottakat.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A debreczeni kir. tábla köréből. A debreczeni kir. ítélő tábla szüneti tanácsa, — minthogy az átalakítások folytak — és a szüneti tanács által használni szokott kis tanácssterem boltozata szintén renoválás alatt áll, a tárgyalásokat a díszteremben tartja.

§ Szélmámos kéményseprő segéd. Kassai Vilmos kéményseprő segéd Kulcsár Antalnál volt alkalmazásban. A kémény kotrás azonban nehezebbre esett, betegséget szülelt, elhagyta gazdáját és könnyebb keresethez látott. Volt gazdája nevében nyugtákat állított ki és a háztulajdonosoknál azok alapján felszedte a kotrási díjat. Sokáig üzte ezen manipulációját és 9 helyen vett fel pénzt. A tizedik kísérletnél rajta vesztett. A postahivatalokhoz nyújtott be 10 frtos hamisított nyugtát. De vesztére, éppen azelőtt néhány percczel járt ott Kulcsár és felvette járandóságát. Ekkor a kéményseprő segédet elfogták és bevallotta, hogy már kilenc nyugtát értékesített. A törvényszék család és okirat hamisításért 6 hónapi fogságra és 30 korona pénzbüntetésre ítélte a szélmámos kéménykotró. Kassai Vilmos nem nyugodott meg az ítéletben, felmentése iránt felebbezett. A tábla tegnap Dr. Naszády Iván elnöklété mellett tárgyalta az ügyet. Nagy Sándor hivatalból kirendelt közvédő a vádlott büntetésének enyhítését kérte. A tábla az első bíróság ítéletét helyben hagyta.

§ Öt gyermek a törvényszék előtt. Tegnap újból gyermekek felett ítélkezett a törvényszék. Öten voltak, valamennyien tanoncok, akik Hajdu-Dorogon betöréssel lopásokat követtek el. Nem a nyomor vitte őket bűnbe. Pinczét törtek fel, hogy bort ihassanak, boltot, hogy lek-

várt csemegézhessenek s minderről a törvényszéki épület folyosóján mosolyogva úgy beszéltek, mintha az egész csak tréfa lett volna. A suhancok bűnyüének tárgyalását dr. Oláh Miklós vezette s a vádlottakat dr. Körössy Kálmán és dr. Hegedüs József védelmezték. Közülök a legnagyobb büntetést Tóth Ignác kapta, akit hét hónapi börtönnel sújtott a törvényszék. Juhász István hat hónapi börtönt, Papp Sándor négy hónapi fogházat, míg Török Józsefet tizen-négy nappal javító intézetbe küldik. Az ítélet jogerős.

ÜTDONSÁGOK.

Megszökött három napos férj.

A fiatal férj bünei.

Debreczen, jul. 10

A könnyelmű élet mindég megbosszulja magát s oktalán követőt előbb-utóbb az öngyilkosság, vagy az erkölcsi súlyedésbe taszítja.

Friedmann Sámuel debreczeni lakosnak is ez okozta vesztét. Vigan élt, könnyelműen költekezett, csinálta az adósságot s mikor már a veszély közelédtét érezte: megszökött. Szökésével többeket érzékenyen megkárosított s boldogtalanná tette fiatal feleségét, a kinek csak pár nappal ezelőtt esküdött örök hűséget.

Az eset részleteit a következőkben közli velünk tudósítónk:

Friedmann Sámuel fiatal mesternek Hatvan-utcán volt az üzlete, amely szépen, fokozatosan fejlődött. Friedmann házasságra gondolt s választottját csakhamar megtalálta egy debreczeni kereskedő leányrokonában, aki a kereskedőnél, mint könyvelő dolgozott. A házasság csakhamar, július 2-án meg is történt. Szép kelengyét s tisztességes summa hozományt vitt a fiatal asszony a házhoz.

Nem sokáig, mindössze három napig éltek egygyütt. Akkor Friedmann elutazott és csak Püspök-Ladányból értesítette táviratban nejét, amelyben visszajövetelét is megígérte. Az idő azonban telt s a fiatal asszonynak keservesen kellett meggyőződnie arról, hogy nem remélheti férje visszatérését.

Oka volt a távozásra. Sok adósságot csinált s még az esküvő előtt is azon a réven, hogy jól nőszül, félezer koronánál nagyobb összegben vásárolt Gasparik Antal órás és ékszerésztől menyasszonya részére ékszereket, amiből azonban a fiatal asszony egy darabot sem látott. Így tűnt ki a fiatal férj büne, aki az ékszerek árával, hozományával együtt elzónázott.

A nem várt felfedezés után tegnap úgy a felesége, mint annak rokona és Gasparik Antal órás feljelentést tett ellene a rendőrség bünyüi osztályánál, amely azonnal megtette az intézkedéseket, hogy Friedmann megkerítse s a feljelentés alapján számadára vonja.

* Dankó Pista Debreczenben.

A magyar népdalok nagy mestere, a kiváló tehetségű Dankó Pista, akit már mindenféle nótakirálynak neveznek, újra eljön hozzánk az ő társaságával, hogy bemutassa legújabb és legszebb népdalait. Csak a Dankó nótái az igazán szívhez szóló, bánatosan édes magyar nóták, csak az ő humoros daliban van kedélyt villanyozó pajkosság. Szereti, sőt rajongja a közönség. Ezért is akárhányszor jött el hozzánk Debreczenbe, mindég nagy közönség hallgatta élvezettel az ő nótáit s tapsolt lelkesedéssel a jeles szerzőnek. Dankó Pista most újra eljön Debreczenbe s már 15-én, 16-án és 17-én tartja meg előadásait az Angol-Királynő szálloda helyiségében. Dankó Pista műsorába most 35 szebbnél-szebb magyar nótáját vette fel. Előre is felhívjuk rá a közönség figyelmét.

* Dr. Rankay József meghalt.

A debreczeni Rankay családot súlyos vesztés érte, dr. Rankay József tiszapolgári orvos elhunytával. Tegnap jött a távirati értesítés Debreczenbe, amely a dr. Rankay József váratlan halálát tudatta. Korai halálával mély gyászba borította családját, Debreczenben lakó szüleit és nagyszámú rokonságát.

* **Tízéves találkozó.** Azokat, akik tizenhat évvel ezelőtt tetek érettségi vizsgát a debreczeni ev. ref. kollégiumban, most találkozóra hívja össze Csóka Sámuel polgármesteri titkár. A felhívás szövege a következő:

Kedves barátunk! Most 16 éve annak, hogy együtt szenvedve, együtt vigadva letettük az érettségi vizsgát. Arra köteleztük akkor magunkat, hogy most, 10 év után szeptember 1-én találkozni fogunk s együtt, volt tanáraink társaságában vigan megünnepeljük ezt az évfordulót; s hogy az, a kinek van: családját is magával hozza. Hatónkat megbiztatok azzal, hogy az évfordulót rendezzük s benneteket fogadásotokra figyelmeztessünk. Ehhez csatlakoztunk még a most Debreczenben lakó osztálytársak s együtt kérünk benneteket, hogy mindannyian s lehetőleg családokkal a folyó 1901. évi szeptember 1-én, este jöjjetek el Debreczenbe, találkozás este 8 órakor az Angol királynőben s együtt örülve ünnepeljük meg szeptember 2-án és 3-án vizsgánk évfordulóját. Akár jöttök, akár akadályozva lennétek, a mit az Isten óvjon teljes bizalommal értesítetek bennünket a Csóka Samu debreczeni polgármesteri titkár címén. A viszont látásig ölelnek öreg barátaitok.

* **Kitünő növendékek.** Megjelent a nőgyesület által fentartott nőipariskola értesítője, amelyből ide iktatjuk a kitünő osztályzatot nyert növendékek névsorát. A himzőosztályon minden tantárgyból kitünők voltak: Dobos Kornél és Ekli Erzsike. A fehérvarró osztályon: Horváth Irén. A ruhavarró osztályon: Csicsó Erzsike. Lőrincsik Gizella, Szathmáry Irma és Kelemen Erzsike.

* Kisasszonyok fogadása.

Lapunk tegnapi számában hirt adtunk arról az érdekes fogadásról, amelyben két kisasszony játszotta a főszerepet. A boldogfalvai kerttől kezdve a Deák Ferencz-utcán és a főtéren keresztül kalaposan, az egyik kezükben napernyővel végig vonzóltak egy kis baracczal telt szekeret a Borsy-féle czukrázdáig. Mindezt a szegények javára szánt száz koronáért, fogadásból tették. A fogadást természetesen megnyerték s a száz koronát tegnap a szegények javára juttatták. A kisasszonyok tegnap elmentek a református nagytemplomba s ott ötven koronát dobtak a perselyekbe, onnan a katolikus templomba mentek s ott is ötven koronát raktak a perselyekbe. A megnyert fogadás összegét így osztották meg a jószívű kisasszonyok a szegények között.

* A három jómadár.

Három foglalkozás nélküli csavargót fogtak el a rendőrök a Salétrom-téren, hol a kártyán összemaradtak s lármájukkal az arra haladó rendőrszolgálat figyelmét felébredtették. Bíró Bálint, Pozsgai Péter és Nagy János ismert csavargók voltak ezek, akik jól bepálinkázva ültek le kártyázu. Pozsgai keze ügyességével akarta a szerencsét a maga részére biztosítani, ami egy darabig sikerült is neki, de utóbb társai rájöttek turpisságára s ebből kerekedett a verekedés. Ez aztán mindhármójuk vesztét okozta. Rajtuk ütött a rendőrség és a bünyüi osztály 30-30 napi elzárással büntette meg a csavargókat.

* Új ármentesítő-társulat

Debreczenben. A Debreczen város határában átfolyó Kondoros, Tóczó és Kádár-árok s azok némely mellékfolyásai már sok kárt tetek eddig is az érdekelt gazdáknak és községeknek. Hogy ez jövőre elkerülhető legyen, Simonffy Imre kir. tan. polgármester az érdekeltiséget egy új ármentesítő társulat megalakulása ügyében értekezletre hívja össze. Ide vonatkozólag a következő felhívást bocsátotta ki:

H. Hadház, Alsó-Józsa, Debreczen, Mike-Pércs, B.-Sáránd, Derecske és Szovát város, illetve községek határain átfolyó Kondoros, Kádár-árok és Tóczó természetes vízfolyások, valamint azok némely mellékfolyásai, elhanyagolt medrei és partjainak szakszerű és az 1885. évi XXIII. t. cz. 40. §-ában az érdekeltre kötelezővé tett tisztogatása, valamint további fenntartása ügyében, az érdekeltiségek társulattá alakítását megkísérlendőnek tartván; a fentebb említett törvényozikk végrehajtása tárgyában kiadott utasítás 72. §. második bekezdése értelmében Debreczen szab. kir. városnak az ártéri kimutatásban névszerint felsorolt érdekeltiséget folyó évi augusztus hó 25-ik napjának délelőtt 10 órájára a város-ház nagytanácsstermébe oly czéltól hívom össze, hogy ott szavazatával a társulattá való alakítás felett döntsön, megjegyezvén, hogy azon esetre, ha a társulattá alakítás nem sikerülne, a fent jelzett munkálatok

foganatosítása az 1885. évi XXIII. t.-cz. alapján hatóságilag fog elrendeltetni. Miről az érdekeltek értesítettek. Simonffy Imre, kir. tan., polgármester.

*** Nyitránszkyt elfogták.** Az apró tolvajok, akik Debreczen és egész környékén napról-napra a legvakmerőbb módon köve tek el zsebmeteszéseket s ilyenformán százakat loptak össze, csak pár nap előtt bocsátották szabadon. Alig kerültek a szabad levegőre, már is újabb bűnbe estek: újra loptak. Egyiket, egy Gáspár nevű gyermeket fülön is csipett a rendőrség, de a főczinkos, a tizenkétéves Nyitránszky megugrott. Nem tudott sokáig távolmaradni s lopva visszatért Debreczenbe. Ámde ezt megneszelte a rendőrség s tegnap, mikor a legnagyobb biztonságban hitte magát, rajtaütött a rendőrség s újra elfogták. Holnap átkísérik az ügyészség börtönébe, ahonnan a romlott lelkű gyermek most már aligha szabadul ki egyhamar.

*** A fencsikai fa beszállítására** hirdetett pályázatra négy ajánlat érkezett be, melyeket tegnap délelőtt boattottak fel a tanács kiküldöttei: Vecsey Imre tb. főjegyző, Abrahám László tiszti főügyész, Roncsik Lajos főszámvevő és Csóka Sámuel jegyző. Négy ajánlat érkezett be, következőktől: Fischer Henriktől Budapestről, Grósz L. H. Nyiregyháza és Scheiber József Budapest, a debreczeni helyi vasut igazgatóságától és Steinberger Gyulától. A négy ajánlat között a legkedvezőbb feltételekkel hajlandó a famennyiség beszállítására: Grósz L. H. Nyiregyházáról a vállalkozásban társával: Scheibert Józseffel Budapestről. Az ajánlat eredménye a tanács s azután a júliusi közgyűlés elé kerül. Ezzel egyidejűleg nem lesz érdektelen, ha megemlítjük, hogy a debreczeni gazdák külön is mozgalmat indítottak, hogy a famennyiség beszállítását nekik adja ki a város. Kérelmüket a tanács véleményezésre kiadta a jog- és pénzügyi bizottságnak s ez az ügy kapcsolatosan a gazdák kérelmével kerül döntésre a közgyűlésen.

*** Egy krajczár miatt a fogházba.** Tegnap délután egy Vincze Lajos nevű biztosítási ügynök tért be a főtérre levő Katz Jakab-féle dobánytözsébe. Több darab okmánybélyeget kért és fizetett. A pénz közt egy régi krajczár is volt, melyet visszaadtak neki azzal, hogy a krajczárokat már nem fogadják el. Erre Vincze Lajos brutális módon lépett fel az ottani személyzet ellen s követelte a pénz elfogadását. Lárájára nagy tömeg gyűlt egybe az üzlet előtt, hova megérkezett a rendőr is. A rendőr felszólítására Vincze azzal felelt, hogy a botjához kapott s végig vágott vele a rendőrön. Erőszakkal tudták csak a központra vinni, a hol egy napi elzárással büntették és egyúttal a város területéről örökre kitiltották. Mikor a fogházba akarták vezetni, Vincze minden erejét összeszedve véde-

kezett az öt körülvevő rendőrök ellen s ugyancsak dolgot adott nekik, amíg betudták czipelni egy magánzárkába. Még ott nem tudott békességben maradni, mert éktelen ordítás közt öklével verte a börtön ajtaját s igyekezett szabadságát visszanyerni. Tovább két óránál tartott ez a hiábavaló erőlködése, míg végre belátta, hogy nem lehet másképp s a változhatlanba belenyugodott. Holnap tolonczolják illetőségi helyére.

*** Az új hadmentességi nyilvántartó.** Az eddig Szaitz Sándor által betöltött hadmentességi nyilvántartói állásra Simonffy Imre kir. tan. polgármester Mihailovics Gyulát nevezte ki, aki a ma délelőtti tanácsülésen teszi le a hivatalos esküt.

*** Az anyját akarta leszurni.** Nagy megbotránkozást keltett tegnap délután a piacon egy tacsó kölyök elvetemedett cselekedete. Özv. Mester Péterné gyümölcsáros asszony 12 éves József fiát elakarta küldeni valahová, de mert a fiu ellenszegült, az anyja pofon vágta őt. Az elvetemedett, vásott fiu erre kirántott zsebéből egy nagy kést és ezzel anyjára rontott, de szerencsére többen rávetették magukat a fiura és ezzel megátolták a vérengzést. A fiut a felháborodott tömeg megakarta verni és csak a rendőrségnek köszönheti, hogy ettől megszabadult.

*** Velencei estély a csolnakázótávon.** A csolnakázó-egylet kikötőjében tegnapelőtt vagy 30 tagból álló több tekintélyes család rendezett igen szép valódi patriszkális, sikerült velencei estélyt és pedig a következő programmal: Este 6 órától 8 óráig csolnakázás, szandolozás, regattázás és halászat volt. Fél 9 órakor a tó partján terített asztal mellé ült a szép társaság, ahol halpaprikás, rántott csirke, lazi peccsenye kovászos egorkával, végül fonatos hozzá kitűnően kezelt tiszta sestet kertibor és Dróher s r jégbehűtve volt. A vacsora alatt a hat tagból álló Báthori bandája húzta a kedvesítő jó magyar nótákat. 10 órakor a fiatalság táncra perdült. Tizenkét pár táncolt. Regényes szép látvány volt, mikor éjfél tájban a holdnak fél alakja a tó vizét becsüstitte sugarával. A fesztelen jó kedv és tánc csak akkor ért véget, midőn Auróra, a hajnalpir istennője megjelent és rózsá ujjával szétvonta az éjkező fátyolát.

*** A gyermek védelme.** Plósz Sándor igazságügyminiszter körrendeletet intézett az ország bíróságaihoz és ügyészségeihez, amelyben a bírói és ügyvedi karnak a gyermekvédelem terén kifejtendő közreműködését jelöli meg. A rendelet meghagyja a büntetőbíróságoknak, hogy mindazokban az ügyekben, melyekben a gyermekek kizsáka, elhanyagolása, koldulása képezi a vád tárgyát, az iratokat a büntető eljárás befejezése után hivatalból tegyék át az illetékes gyámhatósághoz, még akkor is, ha felemelő ítélet hozatott volna, de a gyermek szükséges gondozása kellelőleg nem látszik biztosítottak.

*** Rózsa arczenőcs,** szeplő, máj-foltok, persenések ellen legjobb vegyészeti termék. Teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, nem avasodik soha. Üdeséget, bájt kölcsönöz az arcznak. Egy tégely ára 1 korona. Hozzá szappan 70 fillérért kapható Jóna és Jóna drogueriájában, Kossuth-u. 6. sz. Ugyanott mindenféle toilett-csikkok hatok.

TÁVIRATOK

Allamtitkárváltozás.

Budapest, jul. 10. Legjobb forrásból vett értesülés szerint tudatja tudósítónk, hogy az igazságügyministeri allamtitkárságban legközelebb változás várható. Vörösmarty Béla allamtitkár átmenetileg a királyi kúriához a nyugulomba vonult alelnök, Czorda Bódog helyébe; az ő helyét viszont dr. Schwarz Gusztáv egyetemi tanár foglalná el. Ennek a változásnak politikai jelentősége nincsen; inkább adminisztratív jellege van.

Falkai elfogatása.

Budapest, július 10. A new-yorki osztrák-magyar konzulátus ma táviratot küldött az igazságügyminiszterhez, amelyben tudatja, hogy Falkai postásikkasztót a new-yorki rendőrség kilenczedikén reggel elfogta. Ezzel szemben nem érdektelen a fővárosi államrendőrség hivatalos jelentése, amelyben tudatja, hogy eddig mitsem tud Falkai elfogatásáról.

Fejérváry Temesvár diszpolgára.

Budapest, július 10. Temesvárról táviratozzák, hogy a városi közgyűlés Fejérváry Géza báró honvédelmi minisztert egyhangulag diszpolgárrá választotta meg.

A hipnotizált leány.

Budapest, július 10. A budapesti lapok által regisztrált hipnotizálási esetben újabb fordulat állott be. Nagy Jenő fényképész ugyanis, aki állítólag Stiller Edvin Augustát hipnotizálta s ez időtől fogva hatalma alól nem bocsátotta ki a leányt, egészen másképen adja elő az esetet. Valomása szerint ő és Stiller Edvin négy év óta szerették egymást s bárha feleségül akarta venni a leányt, de sem a leány, sem az ő szülei mitsem akartak hallani erről a házasságról. Edvinnek kínos lett otthon az élete. Kenyér keresője volt a családnak, de az anyja, csakhogy vele ne találkozhassék, otthon tartotta, sőt a leány akkor már sirva panaszkolta Nagynak, hogy szülei tudnak boldog állapotáról s arra kényszerítik, hogy jelentse fel őt hipnotizálásért. Edvin tüdővészben halt meg. Halálos ágyán látni akarta őt, de szülei nem teljesítették kívánságát.

Nagy azonban megkérte Juhász Imre nevű barátját, akivel a leány szintén leve-

lezott, hogy csampéaszse be fényképét a leány koporsójába. Ez meg is történt.

Nagy Jenő kizompolygott a temetőbe a leány frissen felhantolt sírjához és amikor mindenki eltávozott már a temetőből, letette a maga koszoruját, amelynek szalagjaira ezt írta:

— Viszontlátásig.

„Csak mikor mindenki eltávozott a sírhanttól, akkor onthattam ki fájdalommat, könnyeimet és sírhattam elveszett boldogságomat . . . mindenemet. Mert én szerettem Sissit (így becézgették Edvint) és feleségül akartam venni. Miatta hónapok óta nem beszéltem az édes anyámmal.“

Igy adja elő a történeteket Nagy Jenő, aki ügyeinek védelmére dr. Gál Jenőt kérte fel.

Munkások verekedése.

Madrid, júl. 10. A sevillai prefektus azt táviratozza, hogy ott a sztrájkok és a dolgozni akaró munkások között véres verekedésre került a dolog, a melyben egy embert megöltek. A zavargás okozói ellen megindították az eljárást.

A burok harcjai.

London, júl. 10. A hivatalos lap Kitchenernek e hó 8 án kelt terjedelmes jelentését közli a márczius óta végzett hadműveletekről. A jelentés azt mondja egyebek között: A Fokföldre benyomult burok egyebeken kívül kétségtelenül a gyarmati csapatok soraiból is kaptak ujonczpótlékot. A lakosság nagy része mindig bőven ellátta őket élelemmel, sőt azonkívül idejekorán hirt adott nekik üldöző csapataink mozdulatairól. Ez a két körülmény nagyon hasznukra vált a buroknak. Nemrég egy kis nyugtalanság mutatkozott Fokföld legszélső északnyugoti részében, a hol időről-időre ellenséges csapatok nyugtalanították őrségeinket. Eddig azonban az ott állomásozó csapatok teljesen megtudták tartani állomásaikat és megtudták akadályozni az ellenségnek Fokföld belsejébe való előnyomulását.

A spanyol kamara elnökének lemondása.

Madrid, július 10. A kamara tegnapi ülésén Vega de Armijo elnök megköszönte az iránta kifejezett bizalmat, de egyuttal kijelentette, hogy fenntartja lemondását, mert az elnöki székben való megmaradása szakadást idézhetne elő a szabadelvű pártban. A kamara sajnálkozásának kifejezésével vette tudomásul ezt a nyilatkozatot.

A pestis.

London, júl. 10. Hivatalosan jelentik, hogy a múlt héten Honkongban 47 pestises megbetegedés fordult elő 46 halálesettel.

HIREK.

Éjjeli pósta.

× **Diákzavargás Nápolyban.** (Éjjeli express tudósítás.) Nápolyból jelentik, hogy az ottani egyetemen tegnap komoly zavargások voltak. Ugyanis az egyik vizsgálóbizottságban D'Antona szenátor orvoskari professzor elnökölt, a kit annak idején gondtalanságból előidézett emberhalál miatt vád alá helyeztek, de azután felmentettek. Mihelyt a vizsgálóbizottság tagjai élükön D'Antona szenátorral a teremben megjelentek, a hallgatók éktelen zivajt támasztottak, az ablakokat betörték és a székeket és padokat összezúzták. Később a tüntetés általános verekedésre fajult, úgy, hogy a rendőrség D'Antona tanárt csak nagy nehezen menthette meg veszélyes helyzetéből.

× **Hosszu életű francia minisztérium.** — (Éjjeli express tudósítás.) A francia lapok kiemelik, hogy a mostani Waldeck-Rousseau minisztérium a harminckét éves leghosszabb életű minisztériuma. A jelenlegi minisztérium ugyanis már több, mint két éve van hivatalban és Franciaországban, ahol a minisztériumok átlagos élethossza hat hónap, ez szokatlan dolog, úgy, hogy a sajtó hosszasan foglalkozik különös jelenséggel és okaival.

× **Furcsa hirdetés.** (Éjjeli express tudósítás.) A londoni „Morning Post“-ban a napokban a következő hirdetés jelent meg:

Bérbeadó egy kastély, mely magas sziklán épülve, az Atlanti Óceán partjának egyik legromantikusabb és legveszélyesebb pontján fekszik, a *Halál-Péter* nevű sziklával átellenben. *Gyakori hajótörések, számos hullá.* 3 szalon, 7 más szoba, modern kényelemmel berendezve. Bér hetenként 10 guinea. Czim stb.

A kastélyból még csak két-három kísértet hiányzik, hogy a regényesség teljes legyen. De a környéken heverő hullákból ezek is könnyen beszerezhetők.

× **Kiderített gyilkosság.** (Éjjeli express tudósítás.) Még a múlt év őszi történt, hogy Valkó Jánosné diósi lakos egy napon sírva panaszkodott a szomszédoknak és az előljárásságnak is, hogy férje megszökött tőle s őt egyedül hagyta. A lakosság is, meg az előljárásság is elhitte ezt a mesét, mert tudták, hogy Valkó János nem a legjobb egyetértésben élt a feleségével, aki férje háta mögött szeretőköt tartott. — Nemsokára ezután Valkóné összeállt egy Mucsi Antal nevű legénynyel, kit a házába fogadott. Valkó már teljesen feledésbe ment, azt hitték, hogy Amerikába ment. A múlt héten azonban váratlan esemény történt. Valkóné valami miatt összeveszett Mucsi Antallal, miközben egymást gyilkosnak neveztek és kölcsönösen följelentéssel fenyegetőztek. Ennek a civakodásnak és lármanak fültauja volt Csabi Menyhért és a felesége. Csabi ezt a dolgot elmondta az előljárásságnál, mely viszont a csendőrséget értesítette. A csendőrök ennek alapján vallatásra fogták Valkónét és Mucsi Antalt, kik eleinte tagadták, hogy köztük aféle szóváltás történt volna, de végre is az asszony nem tudott ellentállni a kereszt-kérdéseknek és bevallotta, hogy férjét Mucsi

Antal gyilkolta meg. Az asszony elmondta azután, hogy Mucsi éjjel kileste az urát, amikor az istállóba ment s ott egy fejszével agyonütötte. A holttestet két napig az istállóba rejtették el, harmadnap éjjel azonban Mucsi Antal anyjának a kertjében elásták. A helyszínen megjelent vizsgálóbíró és királyi ügyész a megjelölt helyen csakugyan megtalálták Valkó elásott holttestét, a személyazonosságot megállapítván, Valkónét és szeretőjét beakisérték a törvényszékhez.

× **Különös szobrok.** (Éjjeli express tudósítás.) Olaszország egyik városában egy szobrot állítottak föl, melynek belsejében egy tartányban cseppfolyós szénsav van elhelyezve. A szénsav reudkívül lassu kipárolgása a szobrot környékező levegőt annyira lehűti, hogy az könnyű hó alakjában teljesen befedi a szobor felületét. Az érdekes látvány mindig nagy közönséget vonz a szobor köré. Ezen alkalmából néhány különös szobrot említünk föl, Szent-Pétervárott 1877-ben II. Sándor csárnak egy igen sikerült szobrát készítették el hóból. A hószobor teljes három hónapig volt kiállítva. Bolognában néhány évvel ezelőtt ugyancsak hóból egy lovat és egy rajta ülő dragonyos katonát faragtak. A hószobor, melyet egy előkelő művész készített, négy hétig volt közszemlére kitéve. A bibliai Lóth sóbálványáról mindenki olvasott; létezik azonban most is egy só-szobor és pedig Krakóban a Kosziusko só szobra, melyet ezelőtt 30 évvel készítettek. A szobrot, mely 7.50 méter magas, üveg alatt tartják.

× **Kormányváltás Hollandiában.** (Éjjeli express tudósítás.) A lefolyt választásoknál Hollandiában a klerikálisok nyertek többséget, úgy, hogy a mostani liberális minisztériumnak a kamarák megújításáig le kell mondania. Mint Hágából jelentik, Vilma királynő legközelebb Kuypor képviselőt, a konzervatív párt vezérét fogja megbízni az új kabinet megalakításával. Az új minisztérium — hir szerint — védvamos politikát fog követni.

Kirabelt templom.

— Saját tudósításokból.

Vakmerő betörés történt a múlt héten Izsép községben, ahol az ottani római katólikus templomot kirabolták. Elvittek egy értékes arany kelyhet és egy szentségtartót, mind a kettőt Mária Terézia korából valónak tartják, amelyeket annak idején a község földesura ajándékozott a templomnak. Eddig a dolog közönséges betörés színben tűnik föl s ilyenek vélté a csendőrség is, mely a betörőket nyomozta, de mindeddig eredmény nélkül.

A hét elején azonban váratlan fordulat állott be a betörés ügyében. Vasárnap délután ugyanis — mint nekünk írják — Sipos Mihály harangozónak a fia Antalszéles jókedvében megfélekedett magáról s nagyban költekezett, hordatta a bort és nagy bankókkal fizetett. A többi legényeknek föltűnt Sipos öltekezése s csakhamar

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések

felvételnek a
kiadóhivatalban,
Főtér, Biedermann-palota.

Állást keresők

és
munkaadók,
vevők és eladók,
bérlők

és
bérbeadók

és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek

a „Debreczeni Újság”

APRÓ HIRDETÉSEK
rovatában.

Fűszeresség vas szakmában is jártas állást keres helyben vagy vidéken. Czim a kiadóhivatalban.

Köhögésnél legjobb a Borsy-féle Pemetefü cukorka. Kapható Borsy-cukrászdában és Franciscus és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Igyunk ebesi ártézi üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár: Piacz-utca 7. szám.

Blouzok legújabb divat szerint beszerizhetők és megrendelhetők előnyös árakban **Márton Gyula** férfi és női divatüzletében Bika szálloda mellett.

Elegáns Meidlinger töltő kályha fehér zománccsal, 2 kisebb vas-kályha, egy háló-szoba berendezés eladó. Czim a kiadó hivatalban.

Tört arany, ezüst, ókszereket régi pénzeket legmagasabb árban vásárolok vagy becserélek, **Konya László** órás Kossuth-téren 2.

Dégenfeld-tér (Kenyér-piacz.) 8. sz. ház olosóért eladó. Vendéglőnek, üzletnek kitűnő hely. Tulajdonos **Timár-u. 17. lakik.**

Inteligens jó családból való román. kath. leány ki a magyar és német nyelvet bírja irodai munkákban, könyvvezetésben kellő jártassággal bír, állást keres irodai könyvelő, esetleg pénztárnoknőit. Czim a kiadóhivatalban.

Legolcsóbb bevásárlási forrás. **Neumann és Weisz**, fészek, zsiradék, szerszám vasalások, faragványok, görlicezek és zománcozott konyha edények gyári raktára. Debreczen, Hatvan-utca 5. szám.

Szabók figyelmébe. Ajánlom dusan berendezett szabókellék raktáromat magyar német és eszterházi részére **Mandel Kornél** piacz-utca Frohner épület.

Katona keztyük mosás, javítás-sal együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Rizling bor vidékünk leghíresebb bora **Buday Gyula** úr szentgyörgyi ábrányi és székelyhídi szőlőnagybirtokos termelése, literenként 40 kr-ért kapható **Váray József** kereskedésében, városi új bérházban. Ugyanitt kaphatók **Buday** öle érmeilégi összes régi fajborok.

Biederman házban

egy kényelmes 3 szobából és mellékhelyiségekből álló emeleti lakás, továbbá irodának alkalmas két szobából álló emeleti helyiség azonnal kiadó. — Ugyanott egy üzlethelyiség augusztus 1-től kiadó.

A tavaszi és nyári idényre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyaraktól szabadalmazott **JÉGSZEKRENYEK ET, önműködő Fagylaltgépeket.** Legjobb minőségű **Szódavíz-készülékeket.** Tükrözött **Kerti golyókat, sodrony borítókat** és szabadalmazott **legújabb befűző üvegeket** a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl: **KASZANYITZKY ENDRE** üveg, porcellán, lámpa, háztartási és díszárak nagykereskedése. **DEBRECZEN, Piacz-u. 75**

PARÁDI

ÁSVÁNY-VIZ

kiváló gyógy- és borviz.

Főraktár: Debreczenben,

CSANAK JÓZSEFNÉL.

Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Melyik a legjobb szépítő folyadék?

MOLLITERGIN

mely puhává, fehérré, üdévé teszi az arc és kéz bőrét, nem zsiroz, teljesen ártalmatlan.

Hatása meglepően gyors.

Egy üveg ára 1 korona.

Kapható: **Mihalovits J.**
a Kigyóhoz címzett gyógyszerárúháza,
Debreczenben.

BOR ÁRJEGYZÉK

Csanak János

nagy vadasi termelése.

1 liter Kövidinka ... 72 fillér.	1 liter Kadarka ... 72 fillér.
1 liter Ezerjő ... 84 fillér.	1 liter Carbenet ... 1 kor.
1 liter Rizling ... 84 fillér.	

Vendéglősök és koresmárosoknak hordó vételnél külön kedvezmény.

Kapható egyedül

CSANAK JÓZSEFNÉL

DEBRECZENBEN.